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	Тип часа
	радионица

	Наставне методе
	вербална, демонстративна, метода практичних радова, текстуална, методе логичког мишљења и закључивања (анализа, синтеза, индукција, дедукција) 


	Облици рада
	фронтални, индивидуални, групни, рад у паровима

	Циљеви 
	– упознавање ученика са одликама људских права као урођених, неотуђивих, универзалних и недељивих;
– освешћивање чињенице да сви људи имају иста права;
– разумевање значаја регулисања права детета у посебној Конвенцији;
– освешћивање стереотипа, предрасуда и њихових последица у вези са појединим групама људи у садржају предмета који се обрађује;
– освешћивање дискриминације и насиља према појединим групама људи у садржају предмета који се обрађује;
– развијање спремности за преиспитивање сопствених ставова и поступака;
– уочавање важности поштовања разлика међу појединцима;

	Исходи 
	Ученик: 

– зна одлике људских права као урођених, неотуђивих, универзалних и недељивих;
– схвата да сви људи имају једнака права;
– разуме значај регулисања права детета посебном Конвенцијом;
– уочава предрасуде, дискриминацију и насиље, механизме њиховог настанка и последице у садржају предмета који се обрађује, као и у данашњем времену, на личном примеру;
– освешћује своје предрасуде према одређеним групама;
– развија спремност за прихватање разлика међу појединцима.

	Ток часа 
	     На овом часу ћемо из различитих углова, са аспекта различитих наставних предмета (историје, музичке и ликовне културе), говорити о људским правима и дискриминацији, а у оквиру њих и о правима детета.

     Кроз разговор, подсећамо ученике на наставне садржаје обрађене у претходним разредима, с посебним акцентом на градиво из претходне школске године:   
– Који друштвени односи постоје у различитим историјским периодима?
– Да ли су ово друштва у којима су људи слободни и једнаки?
– У каквом друштву, ако говоримо о једнакости грађана и људским правима, данас живимо?
– Да ли се сећате када су први пут у историји истакнута, односно записана грађанска права?
– Шта су узроци Француске и Америчке револуције?
– Зашто је Француска револуција најзначајнија грађанска револуција?
     Делимо ученицима материјал за рад у пару (делови декларација – Прилог 1). Ученици читају текст и одговарају на питања. 
1. Која људска права су истакнута у оба документа?

2. Да ли су ова права прихватљива и за данашњег човека?

3. Да ли су ова права нешто што даје или одузима држава?

4. Да ли деца имају иста права?

     После рада у паровима, вршимо анализу на нивоу одељења. Ученици, по принципу добровољности, дају одговоре на питања у вези са текстовима које су читали, а остали имају право да допуњују и коментаришу њихове одговоре.

     Надовезујемо се на одговоре ученика и истичемо да су деца, као и жене и старије становништво, у прошлости били дискриминисани по питању слободе, једнакости, права на развој и опстанак, заштите од злостављања и занемиравања и свих осталих грађанских права. С обзиром на то да су деца највише страдала у време различитих политичких сукоба после Другог светског рата, јавила се потреба истицања обавезујућег, званичног документа за све државе и друштва – Декларације о правима детета. Универзална Декларација о људским правима усвојена је 1948. године, у које спадају и права детета. Због посебних потреба деце, Уједињене нације донеле су 1959. године Декларацију о правима детета, а 1989. године Конвенцију о правима детета.
     Делимо ученицима картице са правима детета (Прилог 2). Ученици су имали за домаћи задатак да се упознају са картицама дечјих права. Сада треба да издвоје чланове који се уклапају у „природна и неотуђива права“. По завршетку рада, један ученик извештава а остали, по потреби, допуњују.
     Следи разговор са ученицима:

– Да ли су у прошлости поштована права изнета у декларацијама, у државама које су их донеле?

    Очекујемо да ће се ученици сетити положаја Црнаца и Индијанаца у САД и питамо их:

– Зашто су ове групе дискриминисане?

     Помажемо им да се сете расне дискриминације, али и да наведу примере других врста дискриминација које нису у складу са дечјим и људским правима. 
– На који начин Црнци у САД успевају да се ослободе ропства?

     Истичемо да се у ратовима крше сва грађанска права и да су деца најугроженија категорија. То је разлог зашто је донета Декларација о правима детета и што су основане многе организације које се баве овим питањем. Такође, наглашавамо да иако су све државе у обавези да обезбеде поштовање права то није увек случај и зато је инсистирање на заштити и спровођењу права и данас врло актуелно.
     Ученик Богдан Петровић изводи Kонцерт за кларинет бр. 3, II став Карла Штамица. Након тога, следи кратак осврт на Амерички грађански рат и његове последице. Пре Америчког грађанског рата Црнци су имали изузетно тежак и напоран живот, лишени основних људских права. Услед незапамћених услова (бичевање, продавање робља, малтретирање, изгладњивање...), они су утеху и снагу за преживљавање проналазили у музици. Тада настаје нови музички стил – џез музика. Бавећи се џез музиком, сазнаћемо како су угрожавана права деце и људи црне расе од стране белаца.
     Ученицима делимо материјал који чине четири теме (Прилог 3):
– Историјат џеза;
– Шта је иницирало настанак џеза;   

– Однос према џезу у почетку и његов даљи развој;
– Џез данас и најпознатији извођачи.
     Подела задатака за рад група.
1. група: На основу радног материјала сачините презентацију и укратко изложите њен садржај.
2. група: Да ли препознајете дискриминацију или насиље у историји настанка џеза? По ком основу се они врше? У каквој је то вези са правима и положајем црначке популације у то време? Ко врши дискриминацију и зашто? 

3. група: Да ли у вашем окружењу, ближем или ширем, постоје облици дискриминације или вербалног насиља због слушања одређене врсте музике? Ако постоје, наведите неколико типичних примера. 

     Након презентације групног рада ученика, Николина Јањић (вокал) и Сара Јараковић (виолина) изводе црначку духовну песму Кад свеци марширају.
     Следи представљање стрипова које су ученици урадили на претходним  часовима ликовне културе. Ученици су имали задатак да размисле о некој ситуацији из личног живота када су се осетили одбачено и неприхваћено и да је ураде у форми стрипа. Ако нису имали ситуацију из сопственог искуства, онда су могли представити ситуацију из непосредног окружења за коју су чули да се догодила. 
     Стрип су радили у пару од произвољног броја слика. Јунаци стрипа треба да буду оригинални и аутентични, да се на сликама  виде осећања и размишљања одбачене и неприхваћене особе, као и како се група опходи према њој. Након тога треба приказати преиспитивање групе о сопственим поступцима, на које начине се може превазићи конфликтна ситуација, а на крају истаћи главну поруку стрипа.
     Ученици раде стрип на основу датих упутстава. По завршетку рада на стрипу (Прилог 4), одговарају на питања: 
1. Испричати укратко ситуацију представљену у стрипу.
2. Које стереотипе и предрасуде уочавате у описаној ситуацији?
3. По ком је основу наведена дискриминација.
4. Наведите осећања главног јунака.
5. Наведите поступке групе усмерене на главног јунака.
6. Да ли има елемената насиља у причи и које врсте?
7. Да ли група преиспитује своје ставове? Како су могли поступити и како би сада поступили када би се нашли у истој ситуацији? 

8. Коју поруку шаље стрип?
     Следи представљање изложених стрипова и, на основу датих усмерења, разговор о њима. Примећујемо да су људи због страха од непознатог и незнања склони предрасудама, због чега етикетирају појединце као чудне и вредне избегавања. У већини радова препозната је и дочарана дискриминација, одбацивање (социјално насиље – нови ученик сам седи у клупи, на одмору је такође сам, добацују му, исмевају га, говоре му ружне и увредљиве речи; вербално и психолошко насиље –оговарање, гађање папирићима), све до момента док не ставе себе у исти положај, када схватају озбиљност ситуације, мењају своје мишљење и прихватају га у друштво. Најважнија порука је развијање толеранције, уважавање различитости и подједнако поштовање права свих људи без обзира на националну, верску, класну или неку другу припадност.

     На крају Анђела Дугоњић изводи „a cappella“ арију Летње време из опере Порги и Бес Џорџа Гершвина.
     Евалуација часа применом технике „покажи прстом руке: like или unlike“.

	Елементи права детета у наставној јединици 
	     На часу су детаљно обрађени чланови Конвенције о правима детета: члан 4 (остваривање права), члан 2 (недискриминација) и члан 19 (заштита од насиља, злостављања и занемаривања). Ученици су уочили да се у рату  крше скоро сва дечја, а и људска права: право на живот, развој и опстанак; недискриминацију; очување идентитета; заштиту од злостављања и занемаривања; изражавање мишљења; посебну заштиту деце избеглица и деце лишене родитељског старања; усвајање у складу са законом; здравље; опоравак; образовање; заштиту од искоришћавања; одмор, игру, слободно време... Амерички Индијанци и афрчки робови били су жртве расне дискриминације. 

	Материјал  
	– задаци за рад (историја)

– задаци за рад (музичка култура)

– задаци за рад (ликовна култура)

– прилози за рад у пару (историја)

– прилози за рад у групи (музичка култура)

– исечене траке од хамера за каиш форму стрипа, оловке, фломастери, дрвене боје, туш, перо...
– презентација (музичка култура)

– панои на којима су изложени урађени стрипови


Прилог 1: Делови декларација
„Декларација о независности“, САД, 1776. година
„Ми сматрамо да су ове истине саме по себи очигледне: да су сви људи створени једнаки, да им је њихов Створитељ подарио нека неотуђива Права и да ту спадају Живот, Слобода и потрага за Срећом. Да су, како би се осигурала та права, међу људима организоване владе чија праведна моћ проистиче из воље оних којима владају... да кад год неки облик владавине постане деструктиван по те циљеве, Народ има право променити је или укинути, па основати нову владу... онако како ће се њему чинити најделотворније за његову Сигурност и Срећу...
„Декларација о правима човека и грађанина“, Француска, 1789. година
Члан 1. „Људи се рађају слободни и имају иста права“.

Члан 2. „Сврха сваког политичког удруживања јесте да се заштите природна и незастарива права човека, а то су слобода, власништво, сигурност и отпор угњетавању.“

Члан 4. „Слобода се састоји у томе да човек може да ради све што не штети другоме. Тако природна права сваког човека допиру до оних граница које другим члановима друштва гарантују уживање тих истих права. Такве границе може одредити само закон.“

Прилог 2: Конвенција о правима детета
	Члан 1. ДЕФИНИЦИЈА ДЕТЕТА  

Дететом се сматра особа испод 18 година, уколико се законом дате земље пунолетство не стиче раније..
	Члан 2. НЕДИСКРИМИНАЦИЈА  

Сва права примењују се на сву децу без дискриминације. Државе имају обавезу да штите децу од свих облика дискриминације и да предузимају позитивне акције у циљу промоције њихових права.

	Члан 3. НАЈБОЉИ ИНТЕРЕС ДЕТЕТА  
Сви поступци који се тичу детета предузимаће се у складу с његовим/њеним најбољим интересима. Државе ће обезбедити одговарајућу бригу о детету у случају када родитељи или старатељи то не чине. 
	Члан 4. ОСТВАРИВАЊЕ ПРАВА  
Државе морају да учине све што је у њиховој моћи да би се права предвиђена Конвенцијом остварила. 



	Члан 5. ПРАВА И ОБАВЕЗЕ РОДИТЕЉА У ОДНОСУ НА РАЗВОЈНЕ МОГУЋНОСТИ ДЕТЕТА  
Државе морају поштовати права и одговорност родитеља, односно проширене породице, да усмеравају и саветују дете у вези са његовим правима, сходно његовим развојним могућностима.
	Члан 6. ОПСТАНАК И РАЗВОЈ  
Свако дете има неотуђиво право на живот, а држава има обавезу да обезбеди његов опстанак и развој.



	Члан 7. ИМЕ И ДРЖАВЉАНСТВО  
Дете има право на име од рођења. Дете има право на стицање држављанства и, уколико је могуће, право да зна своје родитеље и да буде чувано од стране њих.
	Члан 8. ОЧУВАЊЕ ИДЕНТИТЕТА  
Држава има обавезу да штити и уколико је потребно, обезбеди поновно успостављање свих битних аспеката дететовог идентитета. То укључује име, држављанство и породичне везе.

	Члан 9. ОДВАЈАЊЕ ОД РОДИТЕЉА  
Дете има право да живи са својим родитељима, осим у случају када се у одговарајућем поступку оцени да је одвајање у најбољем интересу детета. Дете има право да одржава контакт са оба родитеља уколико је одвојено од једног или обоје њих.
	Члан 10. СПАЈАЊЕ ПОРОДИЦЕ  
Деца и родитељи имају право да напусте било коју земљу и да уђу у своју земљу у циљу спајања породице или одржавања односа између деце и родитеља.

	Члан 11. НЕЗАКОНИТО ПРЕБАЦИВАЊЕ И НЕВРАЋАЊЕ ДЕЦЕ 
Држава има обавезу да предупреди киднаповање и задржавање деце у иностранству, било да то ради родитељ или неко други и да у тим случајевима предузима одговарајуће мере. 

	Члан 12. ИЗРАЖАВАЊЕ МИШЉЕЊА  
Дете има право на слободно изражавање сопственог мишљења и право да се оно узме у обзир у свим стварима и поступцима који га се непосредно тичу.



	Члан 13. СЛОБОДА ИЗРАЖАВАЊА  
Дете има право да слободно изражава своје погледе, да тражи, прима и саопштава информације и идеје свих врста и на разне начине, без обзира на границе.
	Члан 14. СЛОБОДА МИСЛИ, САВЕСТИ И ВЕРОИСПОВЕСТИ  
Држава ће поштовати право детета на слободу мисли, савести и вероисповести и право и обавезу родитеља да их у томе усмеравају. 

	Члан 15. СЛОБОДА УДРУЖИВАЊА  
Деца имају право на слободу удруживања и слободу мирног окупљања. 
	Члан 16. ЗАШТИТА ПРИВАТНОСТИ  
Деца имају право на заштиту од мешања у њихову приватност, породицу, дом и личну преписку и  право на заштиту своје части и угледа.

	Члан 17. ПРИСТУП ОДГОВАРАЈУЋИМ ИНФОРМАЦИЈАМА  
Држава ће обезбедити деци да имају приступ информацијама и материјалима из различитих извора. Држава ће подстицати средства јавног информисања да шире информације од друштвене и културне користи за дете и предузимати мере да децу заштити од штетних информација и материјала. 
	Члан 18. ОДГОВОРНОСТ РОДИТЕЉА  
Оба родитеља имају заједничку одговорност за подизање детета. Држава ће пружити помоћ родитељима у остваривању одговорности за подизање деце и обезбедити развој установа, капацитета и служби за заштиту и бригу о њима. 



	Члан 19. ЗАШТИТА ОД ЗЛОСТАВЉАЊА И ЗАНЕМАРИВАЊА  
Држава ће заштитити дете од свих облика малтретирања док је под бригом родитеља или других особа које се о њему старају и успоставиће одговарајуће програме превенције и помоћи жртвама злостављања.
	Члан 20. ЗАШТИТА ДЕЦЕ БЕЗ РОДИТЕЉА
Држава је обавезна да обезбеди посебну заштиту деци лишеној родитељског старања и да осигура смештај такве деце у одговарајуће алтернативне породице или установе. У збрињавању деце лишене родитељског старања дужна пажња ће бити посвећена дететовом културном пореклу.

	Члан 21. УСВОЈЕЊЕ  
У земљама које признају и допуштају усвојење, оно ће бити изведено у складу са најбољим интересом детета, и то само уз сагласност надлежних власти и уз мере заштите детета. 
	Члан 22. ДЕЦА ИЗБЕГЛИЦЕ  
Дете избеглица или дете које тражи избеглички статус има право на посебну заштиту. Држава има обавезу да сарађује са одговарајућим организацијама које пружају такву заштиту и помоћ.

	Члан 23. ДЕЦА СА СМЕТЊАМА У РАЗВОЈУ  
Дете са физичким или менталним сметњама у развоју има право на посебну негу, образовање и оспособљавање за рад, које ће му обезбедити потпун и достојан живот и постизање за њега највишег степена самосталности и социјалне интеграције. 
	Члан 24. ЗДРАВЉЕ И ЗДРАВСТВЕНА ЗАШТИТА
Дете има право на највиши могући стандард здравља и здравствене заштите. Државе ће посветити посебну пажњу примарној здравственој заштити и превенцији, здравственом просвећивању и смањењу смртности одојчади и деце. У том смислу, држава ће се укључити у међународну сарадњу и тежити да ниједно дете не буде лишено могућности ефикасне здравствене заштите. 

	Члан 25. ПЕРИОДИЧНА ПРОВЕРА ПОСТУПКА  
Дете које је држава збринула ради старања, заштите или лечења, има право на периодичну проверу поступка и услова.
	Члан 26. СОЦИЈАЛНА ЗАШТИТА 
Дете има право на социјалну заштиту, укључујући социјално осигурање. 

	Члан 27. ЖИВОТНИ СТАНДАРД  
Свако дете има право на животни стандард који одговара његовом физичком, менталном, духовном, моралном и социјалном развоју. Родитељи имају примарну одговорност да детету обезбеде адекватан животни стандард. Обавеза државе је да помогне и осигура да родитељи ту своју одговорност испуњавају. Ова обавеза државе може укључивати материјалну помоћ родитељима и деци. 
	Члан 28. ОБРАЗОВАЊЕ  
Дете има право на образовање. Држава је обавезна да осигура бесплатно и обавезно основно образовање, подстиче различите облике средњег образовања доступне свима и омогући приступ вишем образовању у складу са способностима детета. Школска дисциплина ће се спроводити у складу са правима детета и уз поштовање његовог достојанства. Државе ће се укључити у међународну сарадњу у циљу остваривања овог права.

	Члан 29. ЦИЉЕВИ ОБРАЗОВАЊА  
Образовање ће имати за циљ развој дететове личности, талената и менталних и физичких способности до њихових крајњих граница. Образовање ће припремати дете за активан живот у слободном друштву и неговати код њега поштовање према родитељима, његовом културном пореклу, језику и вредностима, као и поштовање према културном пореклу и вредностима других. 
	Члан 30. ДЕТЕ ПРИПАДНИК МАЊИНЕ 
Деца припадници етничких мањина и домородачког становништва имају право да уживају сопствену културу, да исповедају своју веру и користе свој језик. 

	Члан 31. СЛОБОДНО ВРЕМЕ, РЕКРЕАЦИЈА И КУЛТУРНЕ АКТИВНОСТИ  Дете има право на одмор, игру, слободно време и учешће у културним и уметничким активностима.
	Члан 32. ДЕЧЈИ РАД Дете има право на заштиту од рада који угрожава његово здравље, образовање или развој. Држава ће прописати минималну старост за запошљавање и регулисати услове рада. 

	Члан 33. ЗЛОУПОТРЕБА ШТЕТНИХ СУПСТАНЦИ
Деца имају право на заштиту од употребе наркотика и психотропних супстанци. Државе имају обавезу да спрече употребу деце у производњи и промету штетних супстанци
	Члан 34. СЕКСУАЛНО ИСКОРИШЋАВАЊЕ
Држава ће заштитити децу од сексуалног искоришћавања и злостављања, укључујући проституцију и порнографију. 

	Члан 35. ОТМИЦА И ТРГОВИНА  ДЕЦОМ 
Држава је обавезна да предузме све одговарајуће мере да спречи отмицу, продају и трговину децом.
	Члан 36. ДРУГИ ОБЛИЦИ ИСКОРИШЋАВАЊА 
Дете има право на заштиту од било ког вида искоришћавања штетног по његову добробит, поред оних наведених у члановима 32, 33. и 34.

	Члан 37. МУЧЕЊЕ И ЛИШЕЊЕ СЛОБОДЕ 
Ниједно дете не сме бити подвргнуто мучењу, окрутном поступку или кажњавању нити незаконитом хапшењу и лишавању слободе. Ни смртна казна ни доживотни затвор  без могућности ослобођења неће бити досуђени за прекршаје које учине особе испод 18 година старости. Свако дете лишено слободе одваја се од одраслих, сем ако се не сматра да је то у најбољем интересу детета; има право на правну и другу помоћ и право да одржава контакт са својом породицом.  
	Члан 38. ОРУЖАНИ СУКОБИ 
Државе уговорнице предузимају све практично изводљиве мере како деца испод 18 година не би непосредно учествовала у оружаним сукобима. Деца испод 18 година не могу бити регрутована у оружане снаге. Државе ће такође осигурати заштиту и бригу о деци погођеној оружаним сукобима, како је то предвиђено међународним правом. 

	Члан 39. ОПОРАВАК 
Држава има обавезу да обезбеди одговарајући физички и психички опоравак и социјалну реинтеграцију деце која су жртве оружаних сукоба, мучења, занемаривања, искоришћавања и злостављања. 
	Члан 40. МАЛОЛЕТНИЧКО ПРАВОСУЂЕ 
Дете које је у сукобу са законом има право на поступак којим се подстиче његово достојанство и осећање личне вредности, који води рачуна о његовом узрасту и који води његовој социјалној реинтеграцији. Дете има право на правну и другу помоћ у циљу своје одбране. Судски поступак и смештај у казнене институције биће избегнути кад год је то могуће. 


Прилог 3: Текстови о џезу
     Историјат џеза 

     Прича о џезу почиње открићем америчког континента и поробљавањем афричког народа, који је радио на плантажама на југу САД-а до краја грађанског рата (1836), када је изгласана забрана њиховог поробљавања. У Њу Орлеанс, град на ушћу реке Мисисипи у Мексички залив, вековима  је, бродовима из Африке, довожено црно робље.

Они су на америчко тло пренели не само своје обичаје, већ и традиционалну музику. У новој средини долазили су у додир са разним формама музике (народном, црквеном, салонским играма, војничким маршевима), углавном европског порекла. Изузетно музикални, са смислом за импровизацију и осећајем за ритам, амерички црнци су прихватили музику нове средине, интерпретирајући је на свој начин, под утицајем афричког фолклора. Крајем 19. и почетком 20. века, када је ова музика почела да се изводи на европским инструментима, пре свега у мањим дувачким саставима, настао је џез. 

     Шта је иницирало настанак џеза 

     Џез је настао међу поробљеним афричким народом на тлу Америке. Иницирао га је изузетно тежак и напоран живот црнаца. Услед незапамћених услова (бичевање, продавање робља, изгладњивање...), црнци су утеху и снагу за преживљавање проналазили у музици. Певали су духовне и радне песме на плантажама дувана и памука, пошто им је било забрањено да разговарају. Увече су се окупљали у сиромашним насељима, правили мање музичке саставе и изводили своју традиционалну, а касније и џез музику. 
     Однос према џезу у почетку и његов даљи развој

     У почетку је то првенствено била музика црнаца, коју су искључиво они изводили. Џез клубови су били етикетирани, затварани, забрањивани и спаљивани од стране белаца. Вршено је физичко насиље и забрана приступа институцијама и одређеним деловима града (насеља). 

     Током времена, амерички белци прихватили су џез и почели и сами да га изводе. Он се ширио на север САД-а, да би 1920. године центар развоја постао Чикаго. После Првог светског рата постаје популаран широм Америке и шири се на Европу. Оснивају се џез састави са изванредним солистима и заузимају место у великим светским концертним дворанама. После Другог светског рата џез осваја цео свет. 

     Џез данас и најпознатији извођачи 

     Џез музика је данас један од најпопуларнијих, најслушанијих и најприхваћенијих музичких праваца. Слуша се и изводи на свим континентима и стално се отварају нови џез клубови и џез академије широм света. Има исти ранг као и сви остали музички жанрови које воле људи свих раса и нација, а не само црнци и белци. Музика развија изузетно позитивне емоције, расположење и подиже ниво људске свести. Нема граница и предрасуда и, као таква, може помоћи у освешћивању и прихватању различитости. 

     Најпознатији џез музичари су: Луј Армстронг, Сидни Беше, Дјук Елингтон, Дени Гудмен, Дизи Гилеспи, Џорџ Гершвин, а вокални солисти: Сара Вон, Ела Фицџералд, Махалија Џексон, Били Холидеј, Реј Чарлс и Френк Синатра. 

Прилог 4: Пример урађеног стрипа
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