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	Тип часа
	обрада

	Наставне методе
	текстуална, истраживачка метода, аналитичко-синтетичке методе, вођена дискусија

	Облици рада
	индивидуални, фронтални, групни

	Циљеви 
	– осамостаљивање у уочавању карактеристика ликова;  

– повезивање литерарног текста са личним искуством;

– развијање саосећања и разумевања према старијим особама; 

– осамостаљивање ученика у изношењу својих закључака на основу података у тексту; 

– упућивање ученика на међусобну везу књижевности и филма;  
– усвајање појмова стереотип, предрасуда.


	Исходи 
	На крају часа ученик ће бити у стању да:  
– уочи основне карактеристике ликова у роману; 

– јасном и целовитом реченицом искаже своје закључке позивајући се на текст; 
– повеже литерарни тект са личним искуством; 

– исказује саосећање и разумевање према дружењу са старијим особама;
– препознаје стереотипе и предрасуде у књижевном тексту.


	Активности наставника
	– осмишљава задатке и припрема материјал за групе;

– даје инструкције у току рада група;

– прати излагање група;

– поставља питања и потпитања неопходна за ток часа;

– упућује ученике на друге изворе – дечји филм „Аги и Ема“, снимљен по истоименом роману.



	Активности ученика
	– активно слушају и поштују правила рада у групи; 

– одговарају на питања наставника (у уводном делу, у току рада у групама...); 
– примењују аналитичко-синтетичке логичке методе у тумачењу текста; 
– дају своја мишљења о разумевању текста и ликовима у роману; 

– међусобно сарађују, упоређују и размењују информације приликом рада у групи;

– међусобно сарађују и усаглашавају коначну форму текста коју група излаже;  
– гледају сцену из филма „Аги и Ема“.


	Напомене важне за реализацију
	– Час се може реализовати као двочас у трајању од 90 минута или као два одвојена школска часа, при чему ће индивидуални део задатака у групи ученици урадити као домаћи задатак.  

– Подела ученика у групе извршена је на претходном часу како би се уштедело време на часу обраде.



	Истраживачки задаци
	– Ученицима дати истраживачки задаци који се односе на садржај романа и анализу ликова. На основу тих задатака, ученици у оквиру групе разрађују један лик или њихове односе који се развијају у роману. 

Ко је Аги? (колико има година, како живи, шта га занима, ко чини његову ужу и ширу породицу, с ким се дружи) Како Аги види себе? Какав је његов однос са вршњацима? 

Своје одговоре поткрепите ситуацијама или цитатима из текста. У томе вам могу помоћи и поглавља 90, 40, 31, 36, 56 или још нека. 

2. Ко су Агијеви родитељи? (како живе, како се односе према Агију, колико познају своје дете) Како бисте назвали такав однос према деци? 

Своје одговоре поткрепите ситуацијама или цитатима из текста. У томе вам могу помоћи и поглавља 13, 17, 43, 45, 97, 116 или још нека.
3. Ко је Ема? (колико година има, како живи, како се односи према Агију) Зашто је необична? 

Своје одговоре поткрепите ситуацијама или цитатима из текста. У томе вам могу помоћи и поглавља 33, 37, 39, 47, 64, 77, 112 или још нека.
4. Како Аги доживљава Ему? Како на њега утиче дружење са Емом? Које савете Ема даје Агију? Како разумете њихово значење? 

Своје одговоре поткрепите ситуацијама или цитатима из текста. У томе вам могу помоћи и поглавља 52, 55, 89, 104, 120 или још нека.
5. Како се друже Аги и Ема? Наведите (укратко опишите) неке од њихових заједничких авантура. По чему су слични? Шта они значе једно другом? 

Своје одговоре поткрепите ситуацијама или цитатима из текста. У томе вам могу помоћи и поглавља 37, 42, 71, 81, 82, 95 или још нека.


	Ток часа 
	1. корак: Наставница даје основна упутства о начину рада на овом часу; информације о писцу романа износе ученици у оквиру редовног преузимања уводног дела часа.
2. корак: У фронталном облику рада остварује се просторна и временска локализација радње романа, као и тема романа у целини. Остаје записано на табли и у свескама: 

Време: наша савременост 

Место: градска средина 

Тема романа:  Необичо пријатељство старице Еме и дечака Агија (међугенерацијско пријатељство) 

– Приликом формулисања теме започети разговор о томе шта им је у самој теми необично и зашто. Коју реч користите најчешће уместо речи старица? (баба, бабетина) Каквим тоном често изговарамо ту реч и које значење у њој препознајете? (погрдно, увредљиво) Какве особине/понашање везујемо за старе особе (бабе)? 

– Постоје у језику речи којима се преноси и одређени однос према ономе што оне означавају, најчешће негативан или погрдан. Ми са тим значењем не морамо да се сложимо, али је важно да га освестимо и препознамо. Ти наслеђени и устаљени  обрасци и значења о некој групи јесу стереотипи. (Стереотипи (генерализације) су уопштене представе о особинама припадника/ца неке групе.)
– Када на основу стереотипа унапред донесемо негативан став према припадницима/припаднику неке групе, говоримо о предрасудама. Предрасуде су праћене снажним емоцијама, тешко се мењају и могу да утичу на понашање људи. 
– Да ли је Аги имао некакве предрасуде о Еми? („Аги није могао ни да замисли да у таквој страћари може неко да живи.“)

– Ако не освестимо предрасуде, не увиђамо их и не трудимо се да их одбацимо или променимо, постоји опасност да се оне даље развију у дискриминацију и насиље.

– Дакле, у самој теми романа уочавамо нарушавање стереотипа. 

Ако будемо пратили даље задатке, видећемо како се померањем граница ствара један леп однос и олакшава и обогаћује одрастање дечака Агија. 

– Пре него што започнемо рад у групама, техником „олује мисли“ излиставамо почетне утиске, асоцијације, теме које је роман код ученика покренуо. Све остаје излистано на табли или папиру.

3. корак: Подела задужења по групама и давање инструкција за рад група. 

– Инструкције за рад група: 

Групе су формиране на претходном часу. Према извученом броју, групе ће радити ону групу питања која се односи на један лик/однос ликова. Потребно је да ученици развију међусобну сарадњу и упоређивање својих индивидуалних одговора. На основу тих упоређивања треба да усвоје најбоље формулације и да осмисле заједничко излагање у вези са својим задатком. За тај рад имају 15-20 минута, а онда 10 минута да запишу тезе и договоре се о начину излагања.  

4. корак:  Рад у групама ученика

5. корак: Излагање рада група 

– Ученици излажу одговоре по групама, а остали прате и допуњују њихове одговоре. Наставница поставља потпитања уколико процени да неки одговори захтевају додатно појашњење. Посебно инсистира на појмовима занемареност детета и одбацивање, задиркивање, ругање (психолошко насиље) и како се осећа особа која га доживљава. Панои који су настали у групи остају залепљени на табали. 

6. корак: Сумирање рада група (евалуација) и гледање одломка из филма „Аги и Ема“

– Сумирање рада група 

После ученичких излагања, на табли остају излепљени панои и ученици јасно могу да уоче како се развијају ликови и њихови односи. Наставница поставља питања за фронтални разговор са ученицима: 

– Дакле, које мање теме (мотиве) обрађује овај роман? Упоредити са излистаним темама на почетку часа. 

    - усамљеност 

    - занемареност деце у породици (у свету у коме се стално јури за 
      послом и каријером)

    - пријатељство (заједничко време, разговори, ситуације, машта) 

    - међугенерацијско разумевање 

    - суочавање са одбацивањем (психолошким насиљем)
– По овом роману снимљен је и дечји филм (2007) „Аги и Ема“ у режији Милутина Петровића. Уз помоћ филмских средстава (слика, звук, ефекти, глума, режија) филм преноси исте ове теме и делује на нас и сликом и речју. Упутити ученике да одгледају филм, а ако остане времена, одгледати једну сцену филма (Ема на родитељском или упутство за ленчарење). 

– Дати тему за домаћи задатак: Мој пријатељ у свету одраслих 

(Описати одраслу особу ван круга шире породице (бака, дека) за коју процењујете да разуме ваше потребе, интересовања, машту, идеје, хумор... Приближити ваш однос кроз неке ситуације заједничког дружења.)

7. корак: Евалуација
– Кроз разговор/подизање руку проверити колико је ученицима овај час и начин рада пријао или био занимљив и подстицајан. Могу и да га оцене на стикерима и залепе своје оцене на табли. 


	Елементи права детета у наставној јединици 
	Члан 2: Недискриминација (– Аги, глупердо! Аги, глупердо! – викала су деца за њим док се враћао из школе. / Од првог дана у новој школи имам проблема са ученицима. Прилазио сам им и покушавао да разговарам са њима, али бих се ушепртљао, као да сам неспретњаковић који свима смета.)
Члан 3: Најбољи интереси детета (Ма колико да се селим, никако не могу да се навикнем на то.)

Члан 12. Изражавање мишљења; Члан 13: Слобода изражавања (Аги, причаћемо касније, сад имамо посла – одмахну тата руком. – Нема више шта да се прича, ја не идем никуда! – Сад је доста! – продрао се тата. – Иди у своју собу!)

Члан 18. Одговорност родитеља (Нико никад не долази код мојих учитеља да се распита о мени.)

Члан 19. Заштита од злостављања и занемаривања (Аги одлази да спава без вечере. Не, мама и тата немају ништа с тим. Они нису код куће. / Вам и тако није важно да ли ја постојим или не. / Тата гледа кроз њега као кроз телевизијску рекламу. / Аги је плакао у остави за ципеле.)


	Наставна средства/ материјал 
	– „Аги и Ема“, Игор Коларов, лектира за пети разред основне школе

– наставни листови (истраживачки задаци) 

– информациона технологија

– ученичка ПП презентација

– 5 паноа за групни рад

– 5 комплета питања за групе

– цедуљице за формирање група

– средства за писање 

– креп трака 

– стикери 
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