Пројекат „Образовање за права детета“
	Општи подаци о наставној јединици

	Предмет
	СРПСКИ ЈЕЗИК И КЊИЖЕВНОСТ

	Назив наставне јединице
	„Вањка“, Антон Павлович Чехов (одломак)

	Разред
	VI

	Аутор наставне јединице
	Данијела Илић Мићовић

	Школа, град
	ОШ „Нада Матић“, Ужице

	

	Тип часа
	обрада (2 часа)

	Наставне методе
	дијалошка, текстуална, метода показивања, методе логичког мишљења и закључивања

	Облици рада
	фронтални, групни, индивидуални

	Циљеви 
	– упознати ученике са биографијом и књижевним радом писца;
– извршити спољашњу и унутрашњу локализацију одломка;
– подстицати ученике да исказују свој доживљај и утиске о прочитаном; 
– вршити књижевнотеоријско тумачење текста (дескрипција – портрет, пејзаж, хронолошко/ретроспективно приповедање, тумачење лика главног јунака, његових осећања и околности у којима се налази);
– упознати ученике са појмом и врстама насиља;
– упознати ученике са Конвенцијом о правима детета;
– децентрирање – позиционирање ученика у улогу некога ко трпи насиље;
– мотивисати ученике да реагују на насиље у свом окружењу и подстицати их да развијају емпатију и љубав према другима

	Исходи 
	Ученици:
– читају са разумевањем и описују свој доживљај књижевног текста; 
– препознају дескрипцију као облик изражавања – портрет и пејзаж;

– препознају и разликују хронолошко и ретроспективно приповедање;
–анализирају поступке ликова у књижевном тексту, служећи се аргументима из текста; 
– вреднују истакнуте идеје које текст нуди;
– препознају насиље и врсте насиља; 
– имају свест о потреби да реагују када у свом окружењу препознају насиље;

– упознати су са начинима на које могу да реагују у случајевима насиља. 

	Ток часа 

	· 1. час
Уводни део часа
– У уводном делу часа, путем презентације, упознајем ученике са животом и књижевним радом писца.

– На табли пишемо име писца и наслов књижевног дела које обрађујемо:
Антон Павлович Чехов

(1860-1904)

„Вањка“

(одломак)
Главни део часа

– С обзиром на то да ученици читају само одломак, упознајем их са ширим контекстом ради лакшег разумевања. Радња је смештена у Русију 19. века, када су владали феудални односи: народ је био роб свога господара, од чије воље је зависио живот обичног човека. Када су му родитељи умрли, Вањка је остао са старим, добродушним дедом који се није могао бринути за њега и његову будућност, па га господари шаљу далеко од драгих људи, у Москву, код обућара Аљахина, да изучи занат.
– Следи интерпретативно читање одломка из Читанке.
– Након тога, уследиће казивање и разговор о доживљају књижевног текста; са ученицима се може успоставити дијалог вођен следећим подстицајима: Како вам се текст допао? Зашто? Какво је било детињство дечака Вањке? О чему сте размишљали и шта сте осећали док смо читали одломак? (Ученици саопштавају своје утиске, размишљања и осећања. Кроз ученичке одговоре на ова питања, сазнаћу интензитет њиховог доживљаја. Претпостављам да им се прича допала и да су се идентификовали са главним јунаком, дечаком који им је сличних година и који има веома тешко детињство. Рано је остао без родитеља. Био је на терету богате породице и због тога су га послали у велики град да изучи занат код једног веома окрутног газде.) 
– Мање познате речи и појмове тумачићемо током интерпретације текста, онда када се појави потреба за тим.
– Следи књижевнотеоријско тумачење одломка:
-  Како се дечак Вањка осећа? Какав је његов однос са дедом? Како му се обраћа, како ословљава свог деду? Објасните зашто баш на Бадње вече одлучује да напише деди писмо.
(Вањка је тужан и усамљен. Његов однос са дедом је пун љубави, нежности и топлине. Дечак се свом деди обраћа речима: „Драги мој дедице...“ Вањка деди тепа и назива га „дедицом“. Подсећамо се да се реч одмила којом се тепа вољеној особи назива хипокористик (бата, сека, синчић, дека...). По значењу су им блиске речи које се називају деминутиви – речи које означавају нешто умањено: клупа-клупица, цвет-цветић, сунђер-сунђерчић... 

– Пишемо на табли: хипокористици/деминутиви.
– Дечак не пише случајно своје писмо деди баш на Бадње вече – то је празник када је породица на окупу; дечак је сам и његова усамљеност је те вечери још већа и тежа.
– Вањка прекида писмо и приповеда по сећању. Чега се дечак сећа? За чиме чезне? Како замишља деду Констатина Макарича? Издвојте карактеристичне црте дединог портрета и нарави. Које особине одликују пса Вјуна, дединог верног пратиоца? Уочите пејзаж у овом делу текста. Шта је описано?

(Из окрутног света своје садашњости, света великог града Москве и суровог обућара Аљахина, света из кога жели да побегне, дечак се у својим мислима враћа у свет који је морао да напусти, свет родног села из кога носи прегршт нежних и драгих успомена.
(Објаснити појмове хронолошко/ретроспективно приповедање.) 
– Дечак се сећа:

● свога деде Констатина Макарича – ситног, мршавог, али жустрог (окретног, сналажљивог) и бодрог (пуног снаге и воље) старца од шездесет и пет година, насмејаног лица и пијаних очију, како збија шале са послугом;

● старе Каштанке и Вјуна, дединих верних пратилаца;  пса Вјуна, „црне боје и дугуљастог тела као у ласице“, послушног, умиљатог, благог према туђинцима као и према домаћинима, али ипак неповерљивог и опрезног, смерног и кротког (мирног).
– Табла: портрет
● сећање на хладну зимску ноћ у селу (опис природе)

– Табла: пејзаж
● сећање на једну ситуацију: одлазак са дедом у шуму по јелку и уношење јелке у кућу; сећање на госпођицу Олгу Игњатијевну, која му је давала бомбоне и учила га да чита, пише и рачуна.
– Табла: дечакова сећања/живот на селу

Завршни део часа
– Подела ученика по групама, давање истраживачких задатака и упутстава за рад на следећем часу.

· 2. час

Уводни део часа
– Ученици у групама раде на следећим задацима:
1. Како дечак живи у породици обућара Аљахина? Како се односе према њему? Са којим је неправдама суочен?

2. Како се Вањка осећа у породици обућара Аљахина, а како се осећао док је живео у селу, са својим дедом? Упоредите. Размислите зашто се тако осећа.
3. Које моралне особине одликују обућара Аљахина, дечаковог газду, газдарицу и калфе (занатлијске помоћнике)?
Главни део часа
 – Ученици по групама извештавају о сазнањима до којих су дошли. Извештавање сваке од група допуњаваће и ученици из других група, тако да ће се успоставити међусобни дијалог.
(У дому обућара Аљахина, дечак трпи насиље: туку га, ругају му се, шаљу га у крчму по вотку, терају га да краде, ускраћују му храну, терају га да спава на трему, а понекад, када дете плаче, приморавају га да целе ноћи љуља колевку... Ученици уочавају и износе детаље из текста који о томе говоре. Дечак је: тужан, несрећан, очајан, беспомоћан, усамљен, уплашен. Аљахин, његова жена и калфе су: безосећајни, груби, окрутни, немилосрдни, насилни…)
– Записујем на табли оно што ученици запажају, на пример:               
Дечаков живот на селу (НЕКАДА): ----------------- Живот у Москви (САДА):

СРЕЋА                                                          ТУГА

    ЉУБАВ                                                    СУРОВОСТ
   НЕЖНОСТ                                                   НАСИЉЕ...
                       ПАЖЊА...
– Ученици уочавају да драге слике села у Вањкином сећању контрастирају његовом животу код обућара Аљахина.

– Сви ученици добијају штампане прилоге (врсте насиља) и имају задатак да уоче које врсте насиља трпи дечак из приповетке. 

– Након обављеног задатка, ученици информишу о врстама насиља и саопштавају резултате свога рада – разговарају, коментаришу, износе своја запажања. (Приликом излагања, користимо пано о врстама и нивоима насиља.)

Дечак трпи: 

– физичко насиље – туку га, ударају, ускраћују му храну и сан, терају га да спава на отвореном: газда га вуче за косу, туче обућарским ременом (каишем), „газда ме млати чиме стигне“, газдарица „дохвати харингу, па поче њену главу да ми тура у нос“; „ономад ме газда треснуо калупом по глави, па сам пао и на једвите јаде се повратио...“; ускраћују му храну – „ујутру ми дају хлеба, за ручак кашу, а за вечеру опет хлеба, а чај и чорбу никада, то газде саме смажу“; терају га да спава на трему, отвореном делу куће пред улазом; ускраћују му сан – када њихово дете плаче, приморан је да по целу ноћ не спава, већ да љуља колевку; 
– емоционално/психичко насиље – ругање и неправедно кажњавање:  калфе му се ругају; газда и газдарица га неправедно кажњавају: газда га је истукао само зато што је случајно заспао док је љуљао дете у клевци; газдарица га кажњава само зато што је рибу почео да чисти са репа; 
– социјално – експлоатација: калфе га шаљу по алкохол и терају га да краде;  однос/терор групе над појединцем (калфе/дечак).
– Упознајем ученике са појмом насиља: 
    Насиље је сваки облик једанпут учињеног или поновљеног вербалног или невербалног понашања које има за последицу стварно или потенцијално угрожавање здравља, развоја и достојанства деце/ученика. О насиљу говоримо у случају када неко неког намерно повреди и учини да се осећа лоше; када неко повреди нечије тело или осећања. Када је реч о насиљу над децом, оно може да буде учињено од стране одраслих, као и од стране саме деце. Када деца над другом децом врше насиље, у питању је вршњачко насиље.
– Истичем да постоји потреба постојања обавезујућег, званичног документа за све државе и друштва: Конвенцију о правима детета усвојила је Генерална скупштина Уједињених нација 20. новембра 1989. године као најважнији документ у области права детета на међународном плану. 
– Од ученика тражим да издвоје чланове Конвенције који се односе на забрану насиља над децом:
● члан 19 – заштита детета од физичког и менталног насиља, злоупотребе и занемаривања;
● члан 34 – заштита детета од свих облика сексуалног злостављања и искоришћавања;(
● члан 35 – заштита од отмице и трговине децом; 
● члан 36 – заштита од свих других облика искоришћавања (експлоатације) штетних по било који вид дететове добробити; 
● члан 37 – заштита детета од нехуманих и понижавајућих поступака и кажњавања;

● члан 39 – обезбеђивање мера подршке за физички и психички опоравак детета жртве насиља и његову социјалну реинтеграцију.
Завршни део часа
– Разговор са ученицима биће вођен следећим питањима: Да ли сте некада доживели насиље попут Вањке или упознали дете које трпи неки вид насиља? Како бисте се осећали да сте се нашли у ситуацији дечака из приповетке? Шта бисте учинили? Да ли можете нађи оправдање за поступке газде и газдарице из приповетке? Због чега? Како бисте ви поступили да сте били на њиховом месту? Шта можете да учините у случајевима када ви или неко од ваших другова трпи насиље? Шта бисте могли да предузмете у случајевима насиља? Како се осећате када некоме помажате? Коме бисте се обратили? Шта бисте волели да се промени у вашем животу или у животу људи из ваше околине? Шта би све могло да буде боље/лепше/праведније?

– Ученици процењују свој рад техником „боје семафора“.
Разумео/ла сам права детета и могу да објасним другима.
Разумео/ла сам, али су ми потребна још нека објашњења.
Нисам разумео/ла и потребна су ми објашњења.


	Елементи права детета у наставној јединици 
	Ученици усвајају појам насиља и упознају се са врстама насиља. Децентрирају се из својих позиција у позицију јунака, што им помаже да схвате и разумеју како се осећа неко ко трпи насиље. Кроз разговор схватају да нико нема право да врши насиље над другима. Анализирајући текст, ученици критички сагледавају ситуације у вези са насиљем, пролазећи и кроз саморефлексију и трансформацију сопственог понашања.

	Материјал  
	– „Извор“, читанка за 6. разред основне школе, Кlett, Београд, 2019;
– презентација о животу и раду писца;
– пано (врсте и нивои насиља);
– одштампани листићи са врстама насиља за сваку групу;
– примерци Конвенције о правима детета; 
– „Права детета у образовном систему“, приручник за наставнике за рад са децом виших разреда основне школе, Ужички центар за права детета, Ужице, 2013.


